

北平文大週刊

贈閱
徐承祺
簽署

(日五月五年三十二國民華中)

論
著

一九三六年的展望

承祺

(日次)

(I) 一九三六年的解釋。

(II) 近代各列強的衝突及一九三六年之趨勢。

A 各列強之衝突。

1. 英德。

2. 法德。

3. 法意。

4. 德意。

5. 日美。

6. 日俄。

(III) 一九三六年果有第二次大戰乎？

A 主張可有者。

B 主張無有者。

(IV) 一九三六年大戰之區域

A 在東東。

B 在歐洲。

(V) 一九三六年大戰與中國的危機。

A 由中國所處的地位觀察。

B 中立乎。

(VI) 一九三六年大戰時，中國應走之道路。

A 決戰乎（即加入對日戰爭）。

B 中立乎。

(VII) 結論。

(一) 一九三六年的解釋。

當現今時候，一提到一九三六年，便都覺着不寒而慄不惶而懼。

B 各列強至一九三六年之趨勢。

最著名之歷史家威爾斯 (W. G. Wells)，彼即云日本自一九三五年起便大舉侵略中國全部土地，一方面復與歐美各國角力於太西洋，而此太西洋戰爭遂漸漸的蔓延到歐洲大陸，所謂第二次大戰便逐漸啟幕矣。

又有日人池田忠孝，彼亦稱一九三六年將為最不幸之一年，且舉有種種之事實以證之，

觀於上述作家之所預言，皆確鑿如實，令人注目，故各國人民均抱一種驚慌不安之態度，以期待此不幸之慘禍來臨，然大戰是否於此年發生，尚為一個疑問，不過於此年有許多國際條約已到期者及各種問題應另行改訂者，此不能不為一種應注意之點，及為戰爭爆發之理由。茲將各種事實擇其要者述之如左。

第一為一九二二年之華府海軍協約及一九二〇年之倫敦海軍協約，此兩約至一九三六年，都將滿期。其中之倫敦海軍協約最為重要，蓋此種條約所以限制列強之海軍實力者，將五國海軍分配為五，五，三，一，一，六七之比。使日本之海軍不能與英美平衡，故日本人早已含恨在心，今此約既於一九三六年將到期，則於一九三五年必須續訂，然續訂時是否仍按此種五，五，三之比，尚屬為一側疑問，然日本早著有一種平衡心，故此種續約必為破裂無疑，英美三國必力求實現其大海軍政策為目的，而海軍之競爭亦必漸為一端矣。

其次為蘇俄第二次五年之計劃，將於一九二六年完成。又日本及德國退出聯盟之通知，都將一九三五年後始可生效，此均為重大之問題。

除此尚有一重要關鍵，即薩爾 (Sar) 問題，此地本為德屬，歐

戰後歸法，現改為共公管理，將於一九三五年滿期，須由該地人民

下保護工業之命令，並授予總督可任意對價格甚低危及本國工業之

影響，實屬不小。

一九三三年四月十日，印度政府經由英國政府通告日本，言將於六個月之內，終止日印商約及一切最惠國條件。印度此舉，乃對日棉貨將來加以更大之限制，作準備工作也，至一九三三年十月十日，此條約已屆期滿，但此約却又按月延長，不過，同日印度政府曾

外貨科以更高稅則之權，總督以此命令爲根據，於六月六日增加日棉貨之稅則至百分之七十五，但由蘭咯色爾及曼徹斯特所來之貨，則仍納百分之十五之稅也。

同時，英國更以驚人的速度，將抵禦日本商業之陣線，延長至十五之入口稅，五月十五，英政府聲明一年內停止日本與英屬西非(British West Africa)之商約。六月十六，海峽殖民地(Straits Settlements)對日貨亦大增稅率，六月二十六，英屬東非(British East Africa)亦採取同樣政策，六月二十九，澳大利亞亦採用一反對傾銷律，此律已於十二月五日發生效力矣。

雖英國對日貨採取許多未雨綢繆之防範手段，但英國之地位，猶其在英貨的二大殖民地市場之印度及澳大利亞之地位，並未受絲毫損害，吾等現時可首將印度之情形，探討一下。

自一九二一至一九三一之十年間，日本平均每年從印度購入之棉花，約有一，六〇〇，〇〇〇包之多（其值四〇，〇〇〇，〇〇〇日元）。設日本對英國之排斥日貨加以報復，而從事排斥即棉花，恐印度棉花種植者之大部，將爲之摧毀。結果，本地人之購買力，定因英國之反對日貨而大形減小，英國之製造業者，將無重利可圖。唯一之補救方法，爲蘭咯色爾及曼徹斯特之工場代替日本之紗廠採購印棉。但蘭咯色爾及曼徹斯特已久未至，恐將永不購貪印棉。一世紀之前，蘭咯色爾及曼徹斯特亦即從印度購進棉花，且有從前有數十年，蘭咯色爾及曼徹斯特已漸漸仰求美花，而將製造品運入此同一國家——此種交易，固爲最有益者。但於美國南部諸州之棉業發達之後，蘭咯色爾及曼徹斯特之工廠曾極力提倡在印度培植棉，而將製造品運入此同一國家——此種交易，固爲最有益者。但於國以代替印度爲彼等棉花之供給地矣。至今，印度已陷於極度困難之中，設日本以往未購印度棉花以補救之，印度之棉農，早已陷於悲慘之境地矣。現時英國之紗廠，固可樂意的恢復以從印度購入棉花，以重新捉住吸收英貨之印度市場。但久已用慣品質較好美棉之紗廠工人，定拒絕再用印棉無疑，因用印棉對工人實不甚衛生故也。況且，英國紗廠所用之一切機器，皆合於製造品質較高之棉布！除非將一切機器更換，絕不能應用粗陋之印棉也。

(未完)

鉛爐房專爲修理鍋爐之地，*Eng. Machine*，用以修補鐵上內停有自機車一鉗上之鉛爐多架。有專爲在板上鑄孔之機械，有修理爐管之地所。其機械之最有名者屬電鉗(Electric Wedge)，此中並非點自外洋，實係本廠自創造，利用電鉗在外國早已盛行，在中國尚不發達，吾人初主張用電鉗，泰國人多不贊同，今本廠首造此車，足以證明電鉗之能用。此中堅力，尚有美國，極蒙讚譽，均許爲有中國爲第一輪，並將照片登諸彼國雜誌卷端。

○語畢使同學上車，車無窗有欄杆，中有活動圓椅以便瞭望風景，地板上有軟橡皮一層，踏之覺軟，外人游歷長城者，可借用此車也。

修理機車，須將車上零件卸下，使之僅在車軸，工人方側身其間，施行工作。使用鉗接時，帶有眼罩，以爲保護目力之用，否則數小時後，人即變瞎，工人須不能視物矣。齊君使工人取出一

特別眼鏡，傳觀之，對光一視，

可觀各種不同之光帶。機車房前

，迺該路闢溝段所駛用爬山機車

202號，正行修理，車購自美國

，龐大異常，推屬世界第二，購

車時，未將車價付清，故其構造

同樣，尙爲美國機車公司所扣留

，不同機車一齊交與中國，迄今

車已用壞，款仍未付，既不得原

來同樣，修理時只可自己思索，

費時頗大，齊君又言：「該車行

駛南口至康莊一次，用煤七噸之

多，小時既已費煤，而修理一次

，所用人工材料，亦頗可觀，徒

然不能充分減輕，而一列車到此

經過，又須分爲數次上下，頗不

便利。」

電機房有磨電機兩座，以爲

紀載

希民

旅途漫寫(續)

徐家績

(二)

當我們的大汽車直往中站開去的時候，天還是那樣的陰沉，一切都是靜心的，除了我們的大汽車，來回轉，修理工人莫不都爲這樁事情，深懷同情與美感，迎着汽車的晨風是來來去去的，那樣的清涼，令人感受到的滋味彷彿一錠薄荷均衡地塗在臉上。

最感快的時刻是不會很久延長下來的，在我們登了火車之後

，方才的滋味已然變成的回憶，也許這種滋味便從此再也不讓我們欣賞的到，如果方才的機會是

輕鬆地疏忽了放棄了的話。

火車開動了時，天色漸而大

白，月台上筆直的兩排電燈照着寥寥的送別的人，我們十個人的一行健兒中竟找不到一個烏兒來送行，未免太煞風景了，說起

來大家莫不都爲這樁事情，深懷惜。

也許又是*increasing disutility*

的原故了，車剛走了頭幾站的時候，大家還仍然龍飛虎躍的逗鬧

，呼喊的，唱洋歌的，逗樂的

，戲謔的，昨晚宿舍的情景又搬

上了火車上來，然而出奇得很，

並不會有人來干涉，到車上的情

形逐漸清靜起來了，這驟快的一

時，火車夫大家便已困熟起來，大家

的神情就如機車三十晚上打完了

，第一個印象滙在我們心中的是

燃燈之用。修車房專爲修理客貨車之用，內有車輪床(Wheel Lathe)，可以安置車輪之輪心。車輪，亦在此房添置。木工房均屬本廠，稍有遜色。但設自京

之鐵孔等工作皆使用機器工作，備如故。積十餘年之呼籲，未見

車之用。修車房專爲修理客貨車之用，內有車輪床(Wheel Lathe)，可以安置車輪之輪心。車輪，亦在此房添置。木工房均屬本廠，稍有遜色。但設自京

北平交大週刊

；這不能不責難於唐山行政當局之不負整理責任的。

日貨的公賣——唐山街市中的鋪子除了幾個特殊的外，差不多全賣日貨，洋貨鋪尤甚。假如

禁止售賣日貨，則在唐山就無處能買到東西了。賣日貨者不但毫

不隱諱，並且大書特書，以此為榮，真令人傷心。（未完）

旋施旋止，今歲差率大局不定，而是項實習，原為生等體察鐵道

真況之不一途徑，應會運用學理

之唯一良機，增進見聞，助長學業，神益自身，焉容坐誤用是，

懇求恩予核准，庶生等沐學用合

一之效，實為德便！」等語，查

該級學生，第二學期修業，將屆

期滿，所請派赴各路實習，核與

校章尚無不合，擬按照校歷規

定，令於六月下旬暑假開始出發，

以兩月為期，理合繕具學生實習

路線姓名表，備文呈請

備賜鑒察，轉呈鐵道部核准，彷

彿關係各路，屆期分別填發免費

乘車證，便利過行，並請山海核

定暑假實習時期，各生津貼數目

，飭知各該路遵照，按月發給，

俾資生活，實為公便。謹此交

北平鐵道管理學院。

敬啟者，接奉大函，欣悉母校訂於五月二日，舉行二十五週年

紀念會，艱難締造，歲月綿更，弦歌不絕，門墻在望，紹曾忝在及

燕鵾，鐵道之學，近世大昌，經國利民，致富圖強，遠西著績，寢

被吾邦，經之營之，厥在才良，專程講貫，負笈相望，遇車合轍，

有謀必滅，扶輪大雅，式是津梁，歷紀念五，其道益彰，何以昌之

，請介兒船，暮春三月，烟景勝芳，一堂展對，濟濟踴躍，載贍良

會，踵此無央。

附函

伊維母校，赫赫門墻，弦歌如海，洙泗風長，衍流南國，布脈

燕鵄，鐵道之學，近世大昌，經國利民，致富圖強，遠西著績，寢

被吾邦，經之營之，厥在才良，專程講貫，負笈相望，遇車合轍，

有謀必滅，扶輪大雅，式是津梁，歷紀念五，其道益彰，何以昌之

，請介兒船，暮春三月，烟景勝芳，一堂展對，濟濟踴躍，載贍良

會，踵此無央。

敬啟者，接奉大函，欣悉母校訂於五月二日，舉行二十五週年

紀念會，艱難締造，歲月綿更，弦歌不絕，門墻在望，紹曾忝在及

燕鵄，鐵道之學，近世大昌，經國利民，致富圖強，遠西著績，寢

被吾邦，經之營之，厥在才良，專程講貫，負笈相望，遇車合轍，

有謀必滅，扶輪大雅，式是津梁，歷紀念五，其道益彰，何以昌之

，請介兒船，暮春三月，烟景勝芳，一堂展對，濟濟踴躍，載贍良

會，踵此無央。

敬啟者，接奉大函，欣悉母校訂於五月二日，舉行二十五週年